



Veškeré nové informace o dění v našem městyse naleznete na facebooku: městys Svitávka – oficiální stránka městyse, na webových stránkách [www.mestys-svitavka.cz](http://www.mestys-svitavka.cz), nebo na mobilní aplikaci „V obraze“.

## Slovo starosty

Letošní rok byl u nás ve znamení hned několika významných výročí. Pro mě jako svitáveckého patriota jsou těmi nejdůležitějšími 850 let od první zmínky o Svitávce a 30 let od Sametové revoluce.

Začnu rokem 1989. Pro mě osobně znamená tento rok začátek svobody. Ve funkcích místostarosty a starosty městyse jsem poznal, že si tuto těžce nabytou vzácnost lidí vysvětlují různými způsoby. Každý si dnes může říct, co chce, nemusí se bát za projevení svého názoru, a tak někteří klidně urazí souseda, jiní vyhrožují spoluobčanovi, další sepisují lživé a nenávistné dopisy... Tito lidé znají (nebo mají) jen svá práva, ale co je za jejich dveřmi nebo plotem, už je nezajímá. O to se přece musí postarat jiní. V nejlepším případě obec, vždyť máme přece demokracii.

My starší si pamatujeme, že při volbách byla jen jediná volba. Proto dnes, kdy si můžeme svobodně vybrat, ať už v parlamentních, komunálních nebo prezidentských volbách, je to vždy rozhodnutí většiny. Ať se nám to líbí, nebo ne. Proto nechápu na celostátní a někdy i místní úrovni nenávistné napadání demokraticky zvoleného vedení. Asi bude ještě nějaký čas trvat, abychom se naučili respektovat i názor, který se mi třeba nelíbí, jak je to zvykem na západ od našich hranic.

Další důležitý letopočet pro mě i pro naši Svitávku je rok 1169. Ti, kteří byli na besedě k tomuto výročí, se mnohé dozvěděli. Nebylo možné projít podrobně celých 850 let, proto jsme se soustředili jen na některé významné letopočty. S dalšími důležitými okamžiky v dějinách naší obce vás budeme nadále seznamovat v následujících besedách nebo ve Svitáveckých listech.

Na tomto významném výročí se ukazuje, jaká Svitávka byla, jaká je a že má na co navazovat. Proto je naším cílem, který jsme začali realizovat už v minulém volebním období a pokračujeme v tom současném, vytvořit ze Svitávky místo, kde vedle sebe nejenom bydlíme, ale především žijeme. Letošní rok mě usvědčuje v tom, že to jde. Koná se zde velké množství kulturních, společenských



i sportovních akcí, které pořádají naše spolky a o které je mezi našimi občany zájem, stovky lidí si přijíždějí prohlédnout naši kulturní památku a odjíždějí nadšení. Proto tvrdím, že ve Svitávce se dobře žije, máme se čím pochlubit a je jen na nás, aby tomu tak bylo i nadále.

Všechno není jen pozitivní. Kauza chráněné bydlení je jednou z nich. Víme, jak zapůsobila na okolí a jak se kvůli tomu někteří na nás dívají. Proto pojďme ukázat, že Svitávka nemá a nebude mít pověst netolerantní obce. Přesto, že je konec roku, nebudu podrobně hodnotit, co konkrétně se nám jako vedení městyse povedlo a co chystáme. Vy, co se zajímáte o dění a život v našem městyse, si to vyhodnotíte sami.

Rád bych vám ale na závěr za celé vedení městyse popřál krásné prožití vánočních svátků a v novém roce hodně zdraví, štěstí, klidu, pohody, spokojenosti a radosti ze života.

**Jaroslav Zoubek, starosta**

## Poděkování

Velké poděkování posílá vedení městyse všem, kteří nejen v tomto nejkrásnějším vánočním období roku, ale i po celý rok připravují pro všechny občany našeho městyse kulturní, sportovní či společenské akce.

**Jaroslav Zoubek, starosta**  
**Miroslava Holasová, místostarostka**

## Novoroční ohňostroj



**Městys Svitávka zve všechny občany dne 1. ledna od 17 hod. do parku na oslavy příchodu nového roku. V 18 hod. bude odpálen tradiční novoroční ohňostroj.**

## Slavnostní otevření víceúčelového domu se konalo v pátek 22. listopadu

Tato budova se začala stavět v srpnu 2018 a zkolaudovaná byla v říjnu 2019. Celkové náklady byly cca 11 mil. Kč., které byly hrazeny z rozpočtu městyse Svitávka. Stavbu schválilo zastupitelstvo minulého volebního období po tom, co byla zpracovaná Vize rozvoje městyse Svitávka. To je strategický dokument, jehož cílem je vizuálně zpracovat komplexní řešení budoucího rozvoje, fungování a vzhled městyse. Ta navrhovala zastavět proluku na náměstí a vrátit tam „život“. Ovšem hlavní důvod této stavby bylo rozšíření stávající školky o další třídy. V současné době se děti v budově školky musí dělit o místo s ordinacemi lékařů. To by mělo v příštím roce skončit. Ve víceúčelovém domě nově vznikly ordinace a místnost pro lékárnu. V poschodí tři startovací byty 1+kk. Nyní je na rozhodnutí zastupitelstva, zda se bude pokračovat v druhé etapě této stavby. Což je další budova, která by postavena před touto budovou. Měla by respektovat stávající zástavbu a udržet uliční čáru.

## Svitávka získala ocenění

**Egovernment The Best 2019** je soutěžní sbírka nejzajímavějších projektů elektronizace veřejné správy v ČR, které byly v rámci státní a veřejné správy v daném roce realizovány a mohou být inspirací pro ostatní.

V pondělí 25. listopadu v Praze v Obecním domě se konalo slavnostní udílení cen. Místostarostka městyse Miroslava Holasová převzala **1. místo za projekt Moderní elektronický úřad**, který městys realizoval společně s firmou Gordic a K-net.



## Vánoční provozní doba

V období od 23. 12. a mezi vánočními svátky bude úřad městyse, knihovna i sběrný dvůr uzavřeny. Od prosince do

konce února bude sběrný dvůr otevřen pouze v sobotu v lichém týdnu (tj. týden, kdy se vyváží popelnice) od 8 do 11 hodin.

## Zákaz používání zábavní pyrotechniky

Zastupitelstvo městyse Svitávka vydalo na svém zasedání dne 25. 3. 2019 Obecně závaznou vyhlášku, kterou reguluje používání zábavní pyrotechniky. Předmětem této vyhlášky je zákaz používání pyrotechniky v celém zastavěném území městyse Svitávka s výjimkou 31. 12. a 1. 1.

Dodržování této vyhlášky bude kontrolováno strážníkem městské policie. Tomu můžete nahlásit případné nedodržování této vyhlášky. Telefonní číslo: 733745334.

## Kalendář městyse Svitávka

Na úřadě městyse nebo v knihovně si můžete zakoupit týdenní, stolní kalendář městyse Svitávka na rok 2020. Kalendář se věnuje historii Svitávky. Cena 50,- Kč.

**Jaroslav Zoubek, starosta**

**Miroslava Holasová, místostarostka**



## Vítání občánků

Narození miminka patří k největším událostem v životě všech rodičů. Proto vedení městyse společně s dětmi z Dětského divadelního kroužku 24. listopadu poblahopřalo šťastným rodičům a popřálo vše nejlepší do života novorozěnému děťátku.

Bylo přivítáno deset nových občánků, narozených od května do října. Jsou to: Amy Elizabeth Šeda, Barbora Novotná, Lilien Jelínková, Patrik Stloukal, Nikol Hubená, Anita Andreazzoli, Josefína Komárková, Viktorie Dyčková, Matouš Bartošek, Michael Křípský.



## Tříkrálová sbírka

Tříkrálovou sbírku pořádá každoročně Charita Česká republika. Skupinky koledníků můžete potkat o víkendů 4. a 5. ledna i v ulicích Svitávky. Výtěžek sbírky je určen na pomoc nemocným, handicapovaným, seniorům, matkám s dětmi v tísní a dalším jinak sociálně potřebným skupinám lidí. V loňském roce se ve Svitávce vybralo celkem 36 725,- Kč. Děkujeme všem občanům, kteří přispějí do této sbírky. Poděkování patří také všem koledníkům.



## „Tož demokracii bychom už měli, ted' ještě nějaké ty demokraty.“ (T. G. Masaryk)

Vysázení třiceti růží k třicátému výročí přechodu našeho státu k hodnotám liberální demokracie, které iniciovala kulturní komise a zajistilo jej vedení naší obce, považuji za velmi zdařilý počín k uctění tohoto výročí. Položme si otázku, zda se nám daří stejně úspěšně naplňovat principy demokracie v praxi? Začneme u Svitáveckých listů. Pro radniční periodika platí tiskový zákon, tedy povinnost poskytovat objektivní a vyvážené informace a pro naplnění této povinnosti je zcela zásadní:

I. Kdo má pravomoc určovat témata a obsah periodika. Standardně bývá tato pravomoc předána nezávislé redakční radě. Za nejvhodnější je považováno, když její členové jsou voleni zastupitelstvem a za samozřejmost se považuje, že funkcionáři obce nejsou jejími členy. Ve Svitávce ovšem nemáme redakční radu a redakci zpravodaje provádí vedení obce. Vedení obce je tedy v nezpochybnitelném střetu zájmů mezi úkolem dělat a obhajovat svá rozhodnutí a povinnosti objektivně informovat o důsledcích těchto rozhodnutí.

II. Zajištění názorové plurality. Je špatné pokud se veřejnosti předkládá zjednodušený obraz, v němž řešení vznikají „sama od sebe“, bez jakékoliv polemiky, diskuse, konfliktu a hledání. Úkolem redakcelistů je aktivně vyhledávat důležitá témata a oslovovat zastupitele s různými postoji a o tomto občany informovat. Například v dubnových listech jste si přečetli, že ve schváleném rozpočtu se počítá se splátkou úvěru ve výši 4 milióny, ale informace o celkovém dluhu ve výši téměř 40 miliónů, o tom že v tomto roce se dluh nezmenší, ale o další 2,5 miliónů navýší a že roční úrok činí téměř 1 milión, tam již chyběly.

III. Úkol předkládat občanům náměty budoucích důležitých rozhodnutí tak, aby do procesurozhodování mohli občané zavčas vstoupit. Skutečnost, že Svitáveckým listům tato oblast zcela chybí, jsme si mohli uvědomit při problému „chráněné bydlení“. Pokud by totiž toto téma bylo dostatečně zřetelné a včas občanům předloženo, mohli jsme si ušetřit tu obrovskou ostudu v rámci celé republiky.

Již tyto důvody považuji za dostatečně pádné, aby došlo ke změně a nezávislá redakční rada byla, jak je tomu u drtivé většiny obcí, zřízena, a to jako výbor zastupitelstva. Svůj optimismus opírám o zkušenost z loňského prosince, kdy jsem zastupitelům předložil návrh na schválení povinnosti zveřejňovat usnesení Rady městyse na webových stránkách,

který našel u zastupitelů podporu. Když na následujícím jednání zastupitelstva předložil pan radní Radoslav Hruďa (KSCM) návrh toto zrušit s podivuhodným odůvodněním, že někteří občané mohou zneužívat znalosti těchto usnesení, byl jeho návrh odmítnut, což jsem vnímal jako odmítnutí návratu před rok 1989.

**Miloš Randula, zastupitel**

## Tož demokracii...

Ne každý, kdo má plná ústa demokracie, je také demokrat. Musím reagovat na článek pana Miloše Randuly, poněvadž je to již několikanásobný bezdůvodný útok na mou osobu.

Nebudu se vyjadřovat k redakční radě, ale k poslednímu odstavci, kde mne pan Randula napadl, že můj návrh je návrat před rok 1989. Bohužel pan Randula cudně pomlčel o důvodech, které mne k tomuto kroku vedly. Nebylo to žádné „podivuhodné odůvodnění“, jak zní v článku, ale naprosto racionální úvaha, jež byla reakcí na naprosto nehorázné zacházení se zápisem z rady, kde jsou uváděna pouze usnesení. Pikantní na tom je ovšem skutečnost, že pan Miloš Randula, jakožto dlouholetý bývalý člen rady, o tomto věděl. Nicméně mu to nebránilo společně s ostatními bez jakéhokoli ověření, či dotazu obvinít členku rady z podvodu. Čili ne, že se mohou zápisy zneužít, ale byly zneužity.

Tento příběh mimo jiné také svědčí o tom, jakou vypovídající hodnotu mají letáky vycházející z dílny „Randula a spol.“, které ve svých důsledcích nedělají dobré klima v obci.

**Radoslav Hruďa, člen rady městyse**

## Reakce na článek p. Randuly

**Redakční rada**

Radě městyse Svitávka byl na jaře předložen od Komise pro rozvoj a Kulturní komise návrh na založení redakční rady obsahující jmenovitý seznam členů redakční rady, jejich funkcí v redakční radě a návrh stanov redakční rady.

Rada tento návrh projednala s výsledkem: Prioritou založení Svitáveckých listů bylo informování o dění v obci a informace z radnice. Proto nelze akceptovat navrhovanou podobu tohoto periodika ve smyslu předloženého návrhu stanov. Rada souhlasí se vznikem redakční rady v navrženém složení, co by pracovního a poradního orgánu, bez nároku na odměny. Jeho funkcí bude shromažďování materiálů a příprava článků, příspěvků do Svitáveckých listů. Tyto materiály z redakční rady budou předány do data uzávěrky místostarostce městyse p. Miroslavě Holasové, která je a bude i nadále zodpovědná za vydávání Svitáveckých listů.

V dubnovém čísle vyšla informace o schváleném rozpočtu s uvedením některých akcí, které se plánují v letošním roce realizovat. Z důvodu velikosti rozpočtu není možné se v listech věnovat detailnímu rozboru rozpočtu. Toto je veřejně přístupná informace, se kterou se mohou občané seznámit na úřední desce, na webových stránkách městyse v rozklikávacím rozpočtu nebo na webové stránce monitoru státní pokladny, kde se možné najít i aktuální čerpání rozpočtu.

**Miroslava Holasová, místostarostka**

### Kalendář akcí:

- 21. 12. 9 hod. VI. ročník dobročinného fotbalového turnaje** ve sportovní hale
- 21. 12. 18 hod. Rockové vánoce, koncert** – sokolovna
- 22. 12. 16 hod. Farní vánoční jarmark** – nám. Třebízského
- 24. 12. 10 hod. Štědrodenní polévka** u vánočního stromu
- 31. 12. 16 hod. Silvestrovské promítání pohádky** u sportovní haly
- 1. 1. 18 hod. Novoroční ohňostroj v parku**
- 3. – 4. 1. Tříkrálová sbírka**
- 4. 1. 17 hod. Novoroční koncert, Bystřická kapela** – L–B vila
- 18. 1. 20 hod. Sokolský ples TJ Sokol** – sokolovna
- 26. 1. 16 hod. Komedianti na káře, divadlo pro děti** – sokolovna
- 4. 2. 17 hod. Online po stopách našich předků**, přednáška L–B vila
- 22. 2. 10 hod. Masopustní průvod Svitávkou**
- 22. 2. 20 hod. Maškarní ples s pochováváním basy** – sokolovna
- 23. 2. 15 hod. Maškarní karneval pro děti** Ochotnické divadlo – sport. hala
- 29. 2. 18 hod. Inzerát, divadelní spolek Nahod' Vranová**, divadlo – sokolovna
- 20. 3. 19 hod. Divoké kočky, travestishow** – sokolovna

Ve sportovní hale se každý víkend konají sportovní akce.

## Ve Svitávce chodil Mikuláš



Ve čtvrtek 5. prosince se u vánočního stromu sešly děti se svými rodiči a všichni společně netrpělivě očekávali příchod Mikuláše a jeho družiny. Přišel s anděli od kostela za doprovodu kostelních zvonů. Svou kouzelnou mocí rozsvítil vánoční strom a pokračovalo se do parku.

Následovala scénka členek Ochotnického divadla a dětí z Dětského divadelního kroužku, které si tentokrát zahrály na anděly a čertici. Na vše dohlížel Mikuláš. Ani letos nechyběli čerti, kteří přijeli na pekelném voze. Děti musely na váhu, která ukazovala peklo nebo nebe. Všechny společně nakonec slíbily, že budou hodné a od andělů tak dostaly dárek.

Vydařenou akci uspořádalo Ochotnické divadlo a místní hasiči za finanční podpory městyse Svitávka. Rozdalo se

více než dvě stě balíčků a potvrdilo se, že o akci je každým rokem větší zájem.

Ochotnické divadlo pro vás připravuje, stejně jako loni, Štědrodenní polévku. Podávat se bude zelňačka na Štědrý den od 10 hod. u vánočního stromu. Pokud si přinesete svíčky, můžete si odnést domů betlémské světlo. Novinkou pro letošní rok je zvonička u stromečku, kde si můžete zazvonit na zvonek přání. Výtěžek z této akce bude předán před Novoročním ohňostrojem Jeníkovi Růžičkovi ze Svitávky. Další novinkou bude silvestrovské promítání pohádky od 16 hod. u sportovní haly. Přijďte si užít vánoční, silvestrovskou a novoroční atmosféru. Přijďte za námi s dobrou náladou, my vám k tomu přidáme výborný svařák či čaj na zahřátí.

**Ochotnické divadlo**



## Kámen zmizelých: poděkování

V minulém vydání Svitáveckých listů jsme se dočetli o akci, při které byl u vchodu do naší základní školy položen kámen zmizelých, který připomíná našeho významného rodáka Františka Řepku. Domnívám se, že úcta k předkům, kteří po sobě zanechali mnoho dobrého, je jedním ze znaků vyspělé společnosti, a jsem velmi rád, že se v naší obci akce tohoto druhu uskutečnila. Dovolím si při této příležitosti poděkovat naší místní organizaci Sokola a všem, kteří jakýmkoli způsobem k slavnostnímu položení

kamene přispěli. Zvláštní dík pak patří paní Marcelce Dyčkové, která celou akci iniciovala a zorganizovala.

**František Plaček, zastupitel**



## Krabice od bot

Ochotnické divadlo Svitávka za podpory městyse Svitávka se zapojilo do charitativního projektu Krabice od bot, kterou pořádá Diakonie Českobratrské církve evangelické. Je to předvánoční akce, která má za cíl potěšit děti z chudších rodin, z dětských domovů a azylových domů v České republice. Radost těmto dětem udělaly děti, jimž dospělí pomohli připravit krabice od bot s vánočními dárky. Ve Svitávce to byla novinka, ale v letošním roce proběhla tato akce v rámci ČR již poosmé. Vybralo se celkem 31 balíčků.



## Česko zpívá koledy

Jde o největší spontánní vánoční akci v České republice. Letos se ve všech krajích naší země koná už podeváté. Bylo přihlášeno 991 míst v naší republice a 13 v zahraničí. Kouzlo této akce spočívá v tom, že ve stejný moment zpívají lidé v celé zemi i za jejími hranicemi několik stejných koled. Ve Svitávce se poprvé zpívalo v roce 2013, akci pořádá Ochotnické divadlo za podpory městyse.

Novinkou ve Svitávce je zvonička, která byla na této akci představena. Každý, kdo přijde k vánočnímu stromu, si může zazvonit na zvon přání a v tichosti vyslovit své přání. **Miroslava Holasová**

### Mše svaté přes vánoční svátky

Farnost Svitávka, kostel sv. Jana Křtitele

**24. 12. 2019 16:30**

**Půlnoční mše svatá**

**25. 12. 2019 11:00**

**Slavnost narození Páně**

**26. 12. 2019 11:00**

**Svátek sv. Štěpána**

**29. 12. 2019 11:00**

**Děkovná mše svatá**

**1. 1. 2020 11:00**

**Nový rok**

## Třídění odpadů se týká nás všech

### Svoz plastů

Svoz plastů se v současné provádí pytlovým sběrem. Pytle s plasty ukládáte před své domy v den svozu. Tento svoz je stanoven na lichý týden ve čtvrtek od 7.00 hod.

Co patří do pytlového sběru?

- sešlápnuté PET láhve i s víčky
  - nápojové kartony
  - sáčky, tašky, fólie, polystyren
  - kelímky od potravin
  - plastové obaly od mycích a pracích prostředků
- PROSÍME NEVHAZUJTE:**
- linoleum, PVC, koberce, textil
  - pneumatiky, kabely
  - obaly silně znečištěné zbytky jídel a olejů
  - obaly od nebezpečných látek, chemikálií a léků

Co nás trápí a co zatím neumíme

- Setkáváme se s tím, že pytle s plasty jsou ukládány v jiný termín svozu, což kazí vzhled obce.
- Pytle nejsou pevně převázány, aby nedocházelo k jejich vysypání na chodník, nebo komunikaci.
- Plasty nejsou ukládány do pevných pytlů, při manipulaci dochází k jejich roztržení.
- Někteří z nás ukládají k tomuto sběru různý jiný odpad, který se netýká plastů.
- Tyto občany bychom chtěli upozornit, že každý odpad lze uložit ve sběrném dvoře – lokalita Na Záhonech, v rámci provozní doby:

středa 15.00 – 18.00 hod.

sobota 8.00 – 11.00 hod.

### Provozní doba

#### v zimních měsících:

PROSINEC, LEDEN, ÚNOR – bude sběrný dvůr otevřen 1 x za 14 dnů v lichý týden v sobotu od 8.00 – 11.00 hod.

Poděkování patří vám všem, kteří správně třídíte.

**Jana Jurná, městys Svitávka**

## Povinné očkování psů

Od 1. ledna 2020 vstupuje v účinnost povinnost označovat psy na území České republiky mikročipem. Štěňata musí být označena mikročipem nejpozději v době prvního očkování proti vzteklině (tedy nejpozději v půl roce věku). Mikročipem nemusí být označeni psi, kteří mají jasně čitelné tetování provedené před 3. 7. 2011. Označení psů mikročipem provádějí soukromí veterinární lékaři, kteří jsou oprávněni vykonávat veterinární léčebnou a preventivní činnost.

Za psa bez označení bude od roku 2020 hrozit správní řízení s uložení až 20tisícové pokuty, protože na psa bude

pohlíženo, jako kdyby neměl platné očkování proti vzteklině.

Proč se povinnost zavádí?

- zjištění identity psa v případě potřeby kontrolních orgánů (SVS, PČR, Celní správa, obec atd.).
- účinnější monitoring chovů a kontrola
- umožnění kontroly při prodeji psů
- bude možné prokázat vlastnictví psa, což je velmi důležité v případě odcizených psů
- zatoulané, řádně označené a evidované zvíře má větší naději, že se vrátí ke svému původnímu majiteli

**Lukáš Liška, strážník Městské policie**

## Svitávecký svatojánský sbor vyjel za zpěvem

O třetím říjnovém víkendu se svatojánský sbor vydal na zájezd, který domluvil a zařídil dlouholetý tenorový zpěvák Jiří Lukeš. Cílem naší první zastávky bylo město Vizovice a prohlídka firmy Rudolf Jelínek. Odpoledne následovala procházka lázeňským areálem v Luhačovicích s návštěvou všech lázeňských pramenů. Další naše cesta vedla na Velehrad. Zde v Bazilice Nanebevzetí Panny Marie a svatých Cyrila a Metoděje měl sbor hlavní vystoupení. Při mši svaté, kterou celebroidl správce Baziliky P. Josef Čunek, sbor řídil Tomáš Pléha, na

varhany hrál Martin Štěpánek a na housle doprovázela Jitka Pecháčková. Po skončení mše se celý sbor přesunul za hlavní oltář, kde tichou modlitbou a položením kytice na sarkofág vzdal hold boskovickému rodákovi kardinálu Tomáši Špidlíkovi.

Na tomto místě je v první řadě nutné poděkovat Jiřímu Lukešovi za vzornou organizaci, sbormistru Tomáši Pléhovi, Jitce Pecháčkové, paní učitelce Koryčánkové a městysi Svitávka za umožnění výjezdu. Text: Miroslav Holík

**Foto: Jiří Baroš a Jiří Lukeš**



## 850 let od první zmínky o Svitávce

Letos uplynulo přesně 850 let od doby, kdy český král Vladislav I. daroval Svitávku s farou, sobotním trhem, mýtem a osadami Míchovem a Zboňkem klášteři Hradisko u Olomouce. Listinu pokládáme za nejstarší zmínku o existenci naší obce. U této příležitosti připravil městys ve spolupráci se spolkem Löw–Beerovy vily program pro veřejnost.

16. listopadu 2019 se sál Velké vily zaplnil zájemci o historii obce. Po úvodním slově starosty a místostarostky dostala mikrofon paní Dagmar Křížová z Městského divadla Brno, která zazpívala písně z českých i zahraničních muzikálů. Poté následovala krátká přestávka, již vyplnil bohatý raut.

Po přestávce do křesel na pódiu usedli pan Pavel Krejcar – bývalý kronikář městyse a v roli moderátora pan starosta Jaroslav Zoubek. V úvodu pan Krejcar vzpomněl nejstarší osídlení místa, kde nyní leží Svitávka, které se datuje ještě do dob pravěku (vše je zdokumentované na základě archeologických výkopávek, které u nás vedl PhDr. Antonín Štof, CSc).

Postupně rozplétali celou historii Svitávky od 12. století až po současnost. Velká část besedy byla věnována rodině Löw–Beerů, již jsou oba velcí fandoři.

Po besedě byl zájemcům promítnut film „Löw–Beerovy vily – příběh nalezeného kufru“, film o filmu a krátkometrážní film z padesátých let o práci dělníků ve svitávecké textilní fabrice.

**Daša Zouharová, kronikářka městyse**

## Pozvánka: přátelský vánoční jarmark na farní zahradě ve Svitávce

Milí přátelé,  
dovolte, abychom Vás co nejsrdečněji pozvali na vánoční jarmark, který proběhne v neděli 22. prosince 2019 od 16 h na farní zahradě ve Svitávce. Výtěžek bude věnován na stravování dětí v základní škole Namwiri v africkém státě Malawi. Tuto školu podporujeme v rámci celosvětové organizace Mary'sMeals dlouhodobě – finančně i formou pořádání různých akcí. V poslední době to bylo např. letní kino nebo charitativní sbírka na gymnáziu v Blansku.

Přijďte ochutnat svažené víno či domácí gulášovou polévku a zakoupením výrobků, které si pro Vás připravily naše děti, podpořit ty, kteří si sami pomoci nemohou. Více informací o projektu na [help811children.cz](http://help811children.cz).

Děkujeme.

**Farní společenství ve Svitávce**



## Svitávka jede do divadla: tentokrát muzikál

Po příjemném zájezdu do Městského divadla Brno na divadelní hru s názvem Jméno vypravujeme opět autobus. Tentokrát zamíříme na hudební scénu téhož divadla, na jehož jevišti se odehraje romantický příběh mladé dívky hledající svého otce. Řeč je samozřejmě o legendárním muzikálu MammaMia! plném písní nezapomenutelné švédské skupiny ABBA. Autobus pro přihlášené diváky odjíždí z náměstí ve Svitávce v pátek 17. ledna 2020 ve 12:50.

Do divadla budeme jezdit ze Svitávky pravidelně. Pokud byste na nějaké představení rádi jeli a přejete si být informováni, napište mi na sebe kontakt – rád Vás budu včas informovat (721 766 876, [fplacek@email.cz](mailto:fplacek@email.cz), [fb/placek.frantisek](https://www.facebook.com/fplacek.frantisek)).

**František Plaček**

## Vánoční jarmark

Vánoční jarmark je na základní škole ve Svitávce již tradiční a velmi oblíbenou akcí. Letos se konal již druhý ročník venkovního jarmarku, při kterém jsme využili příjemné prostředí školního dvora a sportovní haly. I letos se po školním dvoře nesly melodie nejhezčích vánočních kolled, vůně perníčků a vánočního punče. Ve všech stáncích žáci nabízeli své výrobky, na kterých spolu s učiteli pracovali v posledních dnech. Nabídka byla velmi rozmanitá, mýdla, šperky, adventní dekorace, svícný a věnce, sladkosti, perníčky a pečené vánočky, přáníčka a mnoho dalšího. Zájem byl veliký a výrobky mizely dětem přímo pod rukama.

Jarmarku předcházela slavnostní příchod rytíře Chochola s družinou. Jeho návštěva byla významnou událostí, neboť rytíř nesl listinu s potvrzením jarmarečnického práva od samotného krále Vladislava II.

Rytíř s družinou prošel jarmark a pozdravil se s dětmi a tím slavnostně zahájil jarmark i pro návštěvníky.

Do přípravy semimo žáků, učitelů a zaměstnanců školy zapojily i další organizace obce, bez jejichž pomoci a spolupráce by celá akce nemohla být v takovém rozsahu vůbec realizována. Velkou pomoc nabídlo RC Ferda, obecní úřad a hasiči Svitávka. Všem patří velké díky!

Mimo prodejních stánků s výrobky žáků se na jarmarku tradičně objevuje doprovodný program. Vánoční náladu podpořilo vystoupení pěveckého sboru ZŠ, vystoupení dětí z MŠ a SmallBrassze ZUŠ Boskovice. Velmi zajímavá byla i ohňová show a vystoupení skupiny Partička.

Školní vánoční jarmark se stal velmi milým zahájením prvního adventního víkendu.

**Mgr. Aleš Antl**

## Jsem laskavec

Rodinné centrum Ferda a Základní škola Svitávka se letos poprvé zapojily do projektu Nadace Karla Janečka „Jsem laskavec“ a přidali se tím k oslavám Světového dne laskavosti vyhlášeného na 13. listopad. Děti v RC Ferda společnými silami tvořily vánoční přáníčka pro klienty domovů důchodců, aby udělaly radost našim nejstarším. Část přáníček už potěšila obyvatele domova důchodců v Boskovicih. O laskavosti jsme si s dětmi povídali. A rodiče i děti měli také za úkol udělat malou drobnou laskavost pro někoho ve svém okolí (venčení psů, upečení buchty, nákup, sázení stromků, hlídání dítěte, atd.). Zároveň jsme výtěžek 3000 korun ze stánku na akci Jablkobraní společně věnovali do kasičky Domu pro Júlíi, určené na výstavbu dětského hospice.

Základní škola se při této příležitosti připojila k Batůžkovému projektu. Batohy se základními školními pomůckami, jako tužkami a sešity, pomohou dětem v africké Malawi navštěvujícím školy zapojené v projektu stravování Mary's Meals. Ve třídách se mluvilo o chování lidí, o světě a hlavně o tom, že chování a laskavost

jsou důležité a někdy i drobná laskavost může někomu pomoci. Třeba jen zlepšit náladu stojí za to a každý může udělat svět o trošku hezčí. Některé třídy volily i Laskavce třídy a tento diplom rozhodně patří k těm nejcenějším.

Laskavost často vnímáme jako vlastnost, která pomáhá druhým. Ve skutečnosti je ale nejvíce prospěšná nám samotným, jak názorně vypráví legenda o dvou vlčích (José Carlos Bermejo, Vlídne příběhy): „Jednou vyprávěl starý indián svému vnukovi o velké bitvě, která probíhá v nitru každého člověka. Řekl mu: „Chlapče, ta bitva v každém z nás je bitvou mezi dvěma vlky. Jeden je zlý. Je to vztek, žárlivost, závist, smutek, sobectví, namyšlenost, hrubost, nenávisť, sebestřednost a falešnost. Ten druhý je dobrý. Je to láska, radost, pokoj, trpělivost, laskavost, dobrotu, naděje, empatie, štědrost, věrnost, soucit, důvěra a víra.“ Vnuk o tom chvíli přemýšlel a potom se zeptal: „A který vlk vyhraje?“ rStarý indián odpověděl: „Ten, kterého pravidelně krmíš...““

Je jenom na nás dělat svět lepším.

**Tým RC Ferda**



## Společné setkávání je důležité

V letošním školním roce pořádala Základní škola Svitávka již dvě zajímavé akce pro veřejnost. Jablkobraní 11. října a Vánoční jarmark 29. listopadu. To, že to organizace není jednoduchá záležitost ví každý, kdo někdy podobnou akci pořádal. Je obdivuhodné kolik dětí, jejich rodičů, učitelů a přátel školy se zapojuje a jak se tento počet rok od roku zvyšuje. Všichni se na tyto akce připravují dlouho dopředu: vyrábějí dárky na prodej, chystají dílničky, secvičují doprovodný program a zařizují vše kolem .... aby to v „den D“ mohl být

opravdový trh se vším všudy. Trh, kde budou prodávat, nakupovat, obsluhovat a jakkoli jinak komunikovat, bavit se. A vedle toho se jen tak mimoděk učít.

Je hezké sledovat všechny ty drobné rozhovory a interakce, které přispívají ke vzájemné blízkosti a důvěře. Pocit, že tu něco společně budujeme podporuje růst místní komunity. A bez podpory místní komunity nemůže žádná dobrá škola existovat. Je nutné, aby učitelé, děti, rodiče, vedení školy, vedení obce a přátelé školy drželi pohromadě a táhli za jeden provaz.



## Připomenutí oslav třiceti let svobody

V podvečer 17. listopadu se ve Svitávce u kašny konalo setkání při příležitosti oslav Dne boje za svobodu a demokracii. Za kulturní komisi připomněli nejen listopadové události roku 1989, ale celou historii vztahující se k roku 1939, Marcela Holasová a Miroslav Holas. Na ně navázal zastupitel František Plaček s osobním pohledem na uplynulých třicet let a starosta Jaroslav Zoubek se vzpomínkou na průběh revolučních dnů ve Svitávce. K navození dobové atmosféry pak přispěly zvukové záznamy z demonstrací roku 1989 a hudební doprovod Dorka Maršálka. Po programu v parku se mohli přítomní přemístit do restaurace Pod Dubem, kde zhlédli oscarový film Kolja a odnesli si domů památeční propisovací tužku v barvách naší státní vlajky.

Nesvoboda předlistopadové éry je pro dnešní mladou generaci těžko pochopitelná – proto spolupracovala kulturní komise s žáky naší základní školy. V parku byla k vidění výstava „1989 – Rok zázraků“ pojednávající o pádu komunistického režimu v Československu. Tuto výstavu doplnili v rámci občanské výchovy žáci 8. a 9. třídy ZŠ Svitávka pod vedením paní učitelky Radky Havelkové – o vzpomínky svých rodičů a prarodičů na rok 1989. Materiály, poskytnuté z projektu Jeden svět na školách, který je jedním ze vzdělávacích programů organizace Člověk v tísni, budou žákům sloužit ke zpestření výuky i v dalších

letech. Pro žáky 8. a 9. třídy byla také zorganizována přednáška historika Petra Vítámváse z Muzea regionu Boskovicka, který přijel 19. listopadu do školy povyprávět o konkrétních revolučních událostech roku 1989 v našem okolí.

Třicet let svobody nám bude připomínat také výsadba třiceti keřů stromkových růží, které byly při této příležitosti vysázeny v parčíku u Lípy republiky.

Ne vše se nám v posledních třiceti letech podařilo. Naše demokracie má své chyby, protože i my máme své chyby. Přesto je svoboda jednou z nejvyšších hodnot a musíme o ni bojovat každý den, abychom o ni pomalu a nenápadně opět nepřišli. I proto se vydal 16. listopadu autobus ze Svitávky na demonstraci na Letnou.



Jedině tak připravíme naše děti na budoucnost, která je čeká. A vytvoříme místo, kam se naše děti s důvěrou vrátí až budou dospělé a projedou třeba celý svět.

Vzpomínku na to, že se mi něco povedlo, bylo to krásné a zvládl jsem to, si v sobě neseme celý život. A obě tyto akce byly na 1\*. Děkuji všem, kteří se na těchto akcích podíleli.

Na viděnou na jaře 2020 na některé z dalších slavností ve škole.

**Marcela Holasová, kulturní komise**

## Vánoční tradice

Víte, že vánoční stromeček je vlastně novinka a Mikulášů chodilo dříve ve skupině třeba i pět? A díky staročeskému času, v němž den začínal západem Slunce, slavíme dnes Mikuláše i Narození Krista vlastně o den dříve? O lidových vánočních zvyklostech zajímavě povyprávěl v pondělí 25. listopadu PhDr. Roman Malach, PhD. z Muzea regionu Boskovicka. Během přednášky si děti i někteří dospělí vyzkoušeli zdobení tradičních perníčků. Mohli si vyrobit také perníkový svícen, nazdobit 3D perníkovou baňku, nebo zvoneček. Svůj zdobící um nám předvedla také paní Vařeková a tak žádný návštěvník neodešel s prázdnou. Bylo to příjemné setkání, které nás hezky naladilo na přicházející adventní dobu.

**kulturní komise**

Karel Čapek ve své knize Hovory s T. G. M. píše: „Demokracie není jen formou státní, není jen tím, co je napsáno v ústavách; demokracie je názor na život, spočívá na důvěře v lidi, v lidskost a v lidství, a není důvěry bez lásky, není lásky bez důvěry. Řek jsem jednou, že demokracie je diskuse. Ale pravá diskuse je možná jen tam, kde si lidé navzájem důvěřují a poctivě hledají pravdu.“

Děkuji kulturní komisi za vynikající přípravu programu při této příležitosti. Děkuji všem, kteří jakýmkoli způsobem přispěli k důstojnému připomenutí toho, že již třicet let můžeme žít ve svobodě. Jmenovitě děkuji Marcela Holasové, která díky svému neutuchajícímu elánu organizuje mnohé podobné akce a setkání související s nejrůznějšími oblastmi kulturního a společenského života naší obce. **František Plaček**

**Blahopřejeme spoluobčanů, kteří v říjnu a listopadu oslavili svá životní jubilea.**

**Přejeme všechno nejlepší a hodně zdraví do dalších let.**

**70 let** Marta Hrudová  
Miroslava Kupsová  
Jiří Vojtěch  
Libuše Zarbochová

**85 let** Jaroslav Lepka

**90 let** Libuše Hudská

**91 let** Josef Špidla

## Bilance za rok 2019

Máme za sebou další rok, který byl pro Rodinné centrum Ferda opravdu parádní.

Do pravidelného programu přibýly herničky, tvoření pro děti, vaření, cvičení i prototypčí schůzky. Rodiče a prarodiče mají nyní v podstatě každý den možnost socializovat své děti a scházet se v prostorách na adrese Hybešova 166 ve Svitávce. Chceme vytvářet laskavé rodinné prostředí, abychom si byli jako lidé a komunita blíže. Kromě pravidelného programu organizují maminky v centru mnoho různých přednášek, workshopů, besed, tvoření a schůzek. Hlavní snahou je přinášet do rodin nové informace. V letošním roce proběhlo například: ...

Na výchovu dítěte se říká, že je potřeba vesnice a často si tu v centru sdílíme své zkušenosti, dělíme starosti a násobíme radosti. Se srdcem na dlani se snažíme zapojovat jak do aktivit a dění ve Svitávce a okolí, ale i do různých dobročinných činností. Například sbírka pro Dům pro Julii nebo Laskavec...

Chceme k nám pozvat všechny rodiče, kteří by se chtěli potkávat nebo nějakým způsobem realizovat. Rádi dáme všem prostor se vyjádřit a podělit se o své dovednosti. Veškeré nápady vítáme a chceme, aby centrum fungovalo hlavně pro nás všechny tak, jak potřebujeme. Do nového roku 2020 přejeme Všem hlavně štěstí a rodinné pohody. Centru přejeme, aby i nadále vzkvétalo a aby byl prostor realizovat všechny skvělé nápady a aby u nás byly děti šťastné.

**Tým RC Ferda Svitávka**

Vedení městyse a Ochotnické divadlo Vás srdečně zvou na

### Štědrodenní polévku a Silvestrovské promítání

Dne 24.12. od 10 hod. si u vánočního stromu můžete pochutnat na zelňačce.

Domů si můžete odnést i betlémské světlo.

Na Silvestra od 16 hod. se bude promítat pohádka (nejen) pro děti u sportovní haly.

## 3. místo na Mistrovství světa v sálové cyklistice

Obrovský úspěch svitávecké kolové hráčů Jiřího Hrdličky a Pavla Loskota na Mistrovství světa v sálové cyklistice. Letos

se konalo ve Švýcarské Basileji. Po pěti letech bez medaile získala Česká republika jejich zásluhou bronzovou medaili.



Příjemné prožití vánočních svátků,  
hodně štěstí, zdraví, lásky  
a spousty úspěchů

A šťastný

Nový rok

2020

Vám i Vaším blízkým  
přejí

Hasiči Svitávka

